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异4.4 升华和凝华
基础巩固

1.D
2.D
3.D
4.C
5.吸热 气

6.高 升华

7.升华
8.升华 吸收 凝华

能力提高

9.凝华 放出

10.D
11.C
12.D
13.A
提示院樟脑丸逐渐变小袁樟脑由

固态直接变成气态是升华过程袁是吸
热过程袁A选项正确曰水结冰是由液态
变成固态的凝固过程袁是放热过程袁B
选项错误曰 露珠是水蒸气液化形成
的袁是由气态变为液态的过程袁是放
热过程袁C选项错误曰野雾凇冶是由水蒸
气气态变为固态的凝华过程袁是放热
过程袁D选项错误遥

14.阅
提示院二氧化碳和水蒸气都是看

不到尧摸不着的袁白雾是水蒸气液化
成的小水滴袁而液化的条件是温度降
低袁温度降低的原因是干冰升华吸热
造成的遥

15.升华
16.冰可以升华成水蒸气

拓展提升

17援（1）液化
（2）熔化
（3）液化
（4）凝华
18.（1）将锤形玻璃泡浸没在正在

加热的热水中观察碘状态的变化

（2）水的沸点低于碘的熔点，碘
不会熔化成液态

异4.5 水循环与水资源
基础巩固

1.D
2.D
3.C
4.D

能力提高

5.A
6.B
7.A
8.（1）液化 凝华 熔化

（2）熔化
（3）用洗完菜的水浇花；用洗完

衣服的水冲厕所。（答案合理即可）

9.通过降雨（降雪）的形式再次回
到地面，在此过程中，空气中的水蒸

气液化成小水珠（凝华成小冰晶）。

10.（1）汽化、液化、凝华、熔化
（2）问题：小冰晶下落过程中变

为雨滴所经历的物态变化过程是什

么？

简答：经历了熔化过程。

11援极度 南水北调渊或合理开发
水资源冤

提示院分析表1可知袁北京的人均
水量低于500m3袁对比表2可知袁属于
极度缺水地区遥为满足生活需求及生
产需要袁必须有足够的尧清洁的水资
源遥现在北京地区的地表水源富营养
化问题比较严重袁 地下水开采过度袁
水资源问题日益突出遥根据我国水资
源分布南多北少的特点袁国家启动了
南水北调工程袁将南方的水引到北方
来袁在很大程度上了缓解了北京的缺
水问题遥

12.（1）能
（2）蒸发 液化 凝华

（3）卫生间使用节水型洁具
第 14期

第三章 物质的形态及其变化
章节检测

一尧选择题
1.B
提示院上海地区一月份最高气温

约 10益袁最低气温约 0益袁日平均气温
约 5益遥

2.C
提示院读数前要看清零刻度线遥
3.C
4.D
提示院只有 D选项中空气湿度不

同而其他条件相同袁所以正确选项为
D遥

5.C
6.A
提示院空气中的水蒸气遇冷液化

变成小水珠遥
7.B
提示院熔化尧液化需要吸热遥
8.C
提示院露珠是由空气中的水蒸气

遇冷液化形成的遥
9.A
10.C
二尧填空题
11.液泡 1 22 不能

1圆.水蒸发吸热 液化放热

1猿.80 15 吸

1源. 小华 水沸腾时温度保持不

变，且能节约能源

15.增大 加快 吸 降低

16.凝华 降低 熔化 吸收

17.汽化 凝华 液化 放 熔化

18.榆愚 于 放热

三尧简答题
19.（1）把热水放在电风扇下吹

风，以加快水面上空气的流动速度；

（2）把热水倒在一个大碗里，以
增大水的表面积；

（3）将两个碗（或杯子）里的水倒
来倒去，以增大水的表面积。（答案合

理即可）

20.（1）问题：火箭发射台下部为
什么要建一个大水池？

答：在给火箭点火后，其内部的

燃料将燃烧释放出大量的热。发射台

下部建一个大水池后，水将汽化并吸

收大量的热，这样就不会使发射架因

吸热过多而熔化。

（2）问题：发射时，在发射台下部
的大水池里冒出了大量的“白气”，这

些“白气”是如何形成的？

油袁再通过挤压袁将碳海绵内的原油进
行回收袁可知其能吸油但不吸水遥综上
分析可知袁此过程没有应用到野碳海绵冶
保温性能好的性质袁故 A符合题意遥

8.C
9.A
提示院 要利用好题目中所给的信

息袁用题干中的信息来解决问题遥由题
意可知袁金属细到纳米级的颗粒时均为
黑色袁已知铁粉为黑色袁铜粉为紫红色袁
所以铁粉颗粒小于纳米尺寸袁而铜粉颗
粒不小于纳米尺寸曰同理黑白照片底片
上的银颗粒为黑色袁所以它的尺寸小于
纳米尺寸曰D项中隐形飞机并不是肉眼
看不到的飞机袁 而是能吸收雷达电磁
波袁能够躲藏雷达扫描的飞机遥

10.1.4伊10-9 7伊104 7伊10-5

11.可以。在相同的时间内，用新型
材料包着的烧瓶降低的温度少，这说明

这种新型材料更不易散热，即保温性更

好。

12.（1）因为铝的密度小，是制造飞
机的材料，故铝被人们誉为“会飞的金属”。

（2）硬铝的优点是密度小、硬度大。
（3）密度比铝小，还能保温、隔音、

不易锈蚀。
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第五章 野我们周围的物质冶检测题
一尧选择题

1援D
提示院四种物体中只有鸡的质量最接

近 2kg遥
2.A
3援D
4援C
提示院 由天平的最小砝码是 5g可推

断出左盘中砝码的质量为 35g袁 游码对应
的质量为 3.2g袁 故木块的质量为 35g-3.2g=
31.8g遥

5援C
提示院在质量相等的情况下袁铜的体

积小于铝的体积遥将它们制成体积相等的

球袁则铜球必然是空心的袁而铝球有可能
是空心的遥

6援C
提示院淤测量牛奶的密度袁需要用天

平测量牛奶质量袁 用量筒测量牛奶的体
积袁用密度公式求出密度袁可以完成遥

于用天平测量戒指的质量袁用量筒和
水测量戒指的体积袁 用密度公式求出密
度袁可以鉴别金戒指的真伪袁可以完成遥

盂取一小段铜导线袁 可以测它的质
量尧体积袁算出它的密度袁但无法测铜导线
的直径尧总质量袁就无法得出它的长度袁不
能完成实验遥

榆鉴别铜球是空心的还是实心的院用
天平测量铜球的质量袁用量筒和水测量体
积袁用密度公式求出密度袁然后和铜的密
度比较袁可以完成实验遥

7援C
提示院由图象可知袁在 4益时水的密

度是最大的曰在 0耀4益范围内袁温度越高袁
密度越大袁体积越小袁故在 0耀4益范围内袁
水具有热缩冷胀的性质遥 因为水的凝固点
是 0益袁当河面结冰时袁冰接触的河水温
度即冰水混合物的温度也为 0益袁故 A 点
为 0益曰温度不同的水密度不同袁密度大的
水下沉到底部袁 而下层的密度小的水就升
到上层来遥这样袁上层的冷水跟下层的暖
水不断地交换位置袁整个的水温逐渐降低遥
这种热的对流现象只能进行到所有水的温

度都达到 4益时为止袁 故如果没有水的反
常膨胀袁湖底和表面的水可能同时结冰袁水
中生物很难越冬遥

8援C
9援A
10援B
提示院由图甲和乙都为正方体袁h 甲跃h乙袁

S 甲跃S 乙袁所以 V 甲跃V 乙遥甲尧乙质量相等袁

由 籽= m
v 可得m=籽V袁则 籽 甲 V 甲=籽 乙 V 乙袁籽 甲

h 甲 S 甲=籽 乙 h 乙 S 乙袁因为 h 甲跃h 乙袁所以
籽 甲 S 甲约籽 乙 S 乙遥现沿水平方向切去切去相
同的厚度 h后袁都为 驻h袁切去的质量 驻m=
籽驻V袁驻m 甲=籽 甲 驻hS 甲袁驻m 乙=籽 乙 驻hS 乙袁
则 驻m 甲约驻m 乙袁 剩余部分质量m忆=m-驻m袁
甲剩余部分质量M 甲忆=m 甲-驻m 甲袁 乙剩余部

分质量M乙忆=m乙-驻m乙袁因为驻m甲约驻m 乙袁所
以M甲忆跃M乙忆遥

二尧填空题
11援质量 0.26
12援不变 不变 物体的质量不随物

体的形状、状态的改变而改变

13援左 71.4 2.38
14援正比 甲

15.1.25伊10-3 1
16.kg 密度 质量

17.60 1.05 偏大

18.54 2
三尧实验与探究题
19援（1）便于改变物体的形状。
（2）物体的质量与物体的形状无关
（3）C
20.（1）67g
（2）大烧杯装的水还没有到溢水位渊或

大烧杯的水没有刚好装满冤

（3）m2-m1
籽

m籽
m2-m1

21.（1）左 （2）BCA （3）44.0
1.1伊103 （4）D

四尧计算题
22.（1）气凝胶的密度为
籽=0.16kg/m3=0.16伊10-3g/cm3

由 籽=m
V 得，100cm3气凝胶的质量为

m=籽V=0.16伊10-3g/cm3伊100cm3=0.016g
（2）0.016g气凝胶最多可吸收原油的

质量为

m忆=900伊0.016g=14.4g
原油的密度为

籽忆=0.9伊103kg/m3=0.9g/cm3，所以最多

吸附原油的体积为

V 忆= m忆
籽忆 = 14.4g0.9g/cm3 =16cm3

23援（员）这种沙石的密度为
籽越皂灾 越 圆.远噪早员伊员园原猿皂猿 越圆.远伊员园猿噪早/皂猿

（圆）沙石的总质量为
皂 总越籽灾 总越圆.远伊员园猿噪早/皂猿伊缘园园皂猿越员.猿伊

员园远噪早越员猿园园贼
需运送的车数为

灶越 皂 总

皂 载
越 员猿园园贼源贼 越猿圆缘（车）



4 物理窑沪粤八年级答案页第 4期

第 3页第 2页

答：这些“白气”是汽化后的

水蒸气遇到冷的空气后放热液

化而成的小水珠。

四尧实验与探究题
21.（1）表面积
（2）A C
（3）夏季吹风扇感觉凉爽（答案合

理即可）

22.（1）10 10
（2）不变
（3）-2 低

（4）变多
23.（1）冰在加热熔化前，随加热时

间的增加，温度逐渐升高；

当冰的温度达到 0益时开始熔化，
冰的熔点是 0益；

冰在熔化过程中温度保持不变。

（2）将温度计插入碎冰中间，不要
碰到试管底或试管壁；

读数时视线应与温度计的液面相

平；

本实验不能用火焰直接加热，要采

用水浴法，使冰受热均匀。

24.（1）自下而上 温度计向上调

（2）变大 水蒸气 小水珠

（3）质量不同
（4）寻找普遍规律
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异5.1 物体的质量

基础巩固

1.A
2.A
提示院中考体育测试所用篮球的质

量约为 600g袁符合实际曰故 A正确曰一支
普通新铅笔的总长度约 18cm曰 故 B错
误曰教室的门高约为 2m曰故 C 错误曰一
位初中生跑 1000m所用的时间约 4min
左右袁故 D错误遥

3.C
提示院限重标志往往有单位袁如 20t遥
4.C
5.阅
6.悦
7.物体 物质 不变

8.质量 质量的单位是 kg
9.（1）mg （2）t （3）g
10.右 左

11.苑苑.园早 不变

12.测量步骤：（员）找一段与这捆电

线的品牌和型号一样的电线，用刻度尺

测出其长度 蕴员；
（2）用天平测出这段电线的质量皂１曰
（3）用天平测出这捆电线的质量皂曰

（4）算出这捆电线的长度 蕴越皂蕴员
皂员

遥

13.（1）台秤的秤盘和砝码盘相当于
天平的左盘和右盘。

（2）“槽码”和“游码”相当于天平的
砝码和游码。

能力提高

14.B
提示院1kg 的棉花所含棉花的多少

是 1kg袁1kg 铁块所含铁的多少也是
1kg袁所以两者所含的物质一样多遥

15.D
16.B
17.B
18.B
提示 院 解放军正步走两步约为

1.5m=150cm袁即步长为 75cm;解放军升
旗手的质量约 80kg曰天安门广场前的国
旗旗杆高 32.6m曰 国旗从低端升到最高
处用时约 127s遥

19.悦
提示院由于物体和砝码的位置放错

了袁 所以物体的质量为 圆园早垣员园早原猿早越
圆苑早遥

20.阅
提示院药品对天平有腐蚀作用袁不

能直接放入天平的托盘中进行测量袁应
该在盘中放一张纸片袁 然后再进行测
量遥

21.粤
提示院选项 粤 中袁调节天平横梁平

衡的过程中袁指针偏向了分度标尺中央
的刻度线的右侧便停止调节袁这样右边
就偏重了遥 在测量物体的质量时袁会因
少加砝码袁 导致测量结果偏小遥 选项 月
中袁调节天平横梁平衡的过程中袁指针
偏向了分度标尺中央的刻度线的左侧

便停止调节遥 在测量物体的质量时袁右
边必须多加砝码才能使其平衡袁导致测
量结果偏大遥 选项 悦中袁使用的砝码已
被磨损袁在测量物体的质量时袁就必须
多加砝码才能使其平衡袁导致测量结果
偏大遥选项 阅中袁称量时袁指针偏向了分
度标尺中央的刻度线的右侧袁这时的读
数肯定比真实值大遥

22.阅
提示院使用托盘天平称量物体质量

时袁是绝对不能旋转平衡螺母的袁因此袁
选项 粤尧月均不正确遥若将调节好的天平
上的托盘交换位置袁则会出现横梁不平
衡的现象袁所以选项 悦也不正确遥 在天
平的右盘只放入一个 员园早的砝码袁 指针
在分度标尺中央的刻度线的右边袁则物
体的质量小于 员园早曰取出 员园早砝码袁再放
入 缘早砝码袁指针指在分度标尺中央的刻
度线的左边袁则物体的质量大于 缘早遥 所
以被测物体的质量应该大于 缘早而小于
员园早袁 这时完全可以移动游码使天平平
衡遥 因此选项 阅是正确的遥

23.2 3
提示院质量是 16kg的小孩每天的服

用量院16kg伊 40mg1kg =640mg=0.64g袁
一天分两次服袁 所以一次服的量

是院0.32g袁
由于一袋的质量是 0.16g袁所以每次

用量是 0.32g0.16g =2袋遥

因为一天服用两次袁是 4袋袁所以 3
天内就能将此盒的 12袋药用完遥

24.将游码移到称量标尺的“园”刻度
线上 调节平衡螺母

25.（员）遭凿葬糟
（圆）怨源.园远
（猿）测得盐水的质量比真实质量小

因为把盐水倒入容器中后，烧杯内壁上

还存有少量的盐水。

拓展提升

26.A
27.不变 g
28.B
29.D
30.A
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异5.2 探究物质的密度

基础巩固

1.C
2.C
3.C
4.C
5.7.9 1立方米的铁的质量是 7.9伊

103千克
6.不变 变小

能力提高

7.B
8.A

9.B
10.D
11.正比 2伊10-3 籽a跃籽b跃籽c

12.原盐水的质量为
m1=籽1V 1=1.1g/cm3伊1000cm3=1100g
蒸发掉水的质量为

m 水=籽 水 V 水=1g/cm3伊（1000cm3-
500cm3）=500g

剩下的盐水的质量为

m2=m1-m 水=1100g-500g=600g
则剩余盐水的密度为

籽2= m2
V 2

= 600g500cm3 =1.2g/cm3

异5.3 密度知识的应用
基础巩固

1.A
2.B
3.C
4.B
5.D
6.A
7.39 7.8伊103 不变
8.小 151 1.2伊103

9.于淤虞榆盂
10.50 5 30 10cm3 77 7.7

7.7伊103

11.（1）将游码移到标尺左端的零
刻线处 右

（2）52.4
（猿）2.62伊103 小

能力提高

12.25 0.8 煤油或酒精
13.11.3伊103

14.36 180
15.4.5 0.9伊103

16.（1）米酒的密度小于酱油的
密度，质量相等的米酒的体积大于酱

油的体积。因此量取相同质量的米酒

和酱油时，量取米酒所用的器具大

些。

（2）0.96伊103

（3）偏大。可按 B、C、A 的顺序进
行实验。

17.（员）葬糟遭
（圆）苑员.源早
（猿）圆园糟皂猿 猿.缘苑伊员园猿噪早/皂猿

（源）偏大
18.（1）倒出盐水的体积 V /cm3

150 117 30 1.1伊103

（2）约
19.（1）小石块的体积为
V 1=90mL-80mL=10mL=10cm3

小石块的密度为

籽 = m1
V 1

= 27g10cm3 =2.7g/cm3 =2.7 伊
103kg/m3

（2）大岩石的体积为
V=5m伊2m伊1m=10m3

则大岩石的质量为

m =籽V = 2.7 伊103kg /m3 伊10m3 =
2.7伊104kg=27t

20.（1）硬币的密度为
籽= m

V = 64g8cm3 =8g/cm3

（2）一枚硬币的体积为
V 忆= 110 V= 110 伊8cm3=0.8cm3

用黄金制作大小相等的硬币的

质量为

m =籽 黄 金 V =19.3g/cm3 伊0.8cm3 =
15.44g
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异5.4认识物质的一些物理属性

基础巩固

1.C
2.D
3.B
4.D
5.硬度
6.指南针 弹簧测力计

能力提高

7.D
提示院 物体发生弹性形变后袁在

恢复原状的过程中对与它接触的物

体产生的力叫做弹力袁为了减缓脚跟
落地时的压迫感遥其中金属弹簧具备
的良好物理属性是弹性遥

8.A
提示院饭碗常用陶瓷制成袁使用

它盛开水主要是利用它导热性差的

特点袁端碗时不易烫到手遥

9.A
提示院金刚钻是自然界最坚硬的

物质袁 它的硬度比瓷器的硬度大袁所
以它能钻透瓷器遥

10.B
提示院钨丝做灯丝是利用钨丝的

熔点比较高的性质袁A选项不符合题
意曰 用橡胶作为汽车轮胎的材料袁利
用了橡胶弹性好袁耐磨性强的特点袁B
选项符合题意曰 铝合金的密度比较
小袁在相同体积时袁质量比较小袁重力
比较小袁易于飞机起飞袁C选项不符合
题意曰 用塑料作为插座外壳的材料袁
利用了塑料绝缘性强的特点袁可以保
证用电安全袁D选项不符合题意遥

11.金属
12.导体 弱

13.（1）B （2）甲
异5.5点击新材料

基础巩固

1.C
2.D
3.A
4.发生 不能

5.可以用在茶杯上，60益以下时茶
杯是有颜色的，所盛的水可以喝；60益
以上时变为白色，此时水不能喝，容

易烫伤人，在幼儿园特别适用。也可

以用在吸管、洗涤用品、新奇玩具、工

艺品等一些与温度相关的制品上。

能力提高

6.B
7.A
提示院根据碳海绵野内部像海绵

一样多孔隙冶可知其易被压缩曰根据
碳海绵是一种由碳元素组成的超轻

物质袁 其内部像海绵一样多孔隙袁用
它吸收浮在水面上的原油等袁可知其
密度很小袁能浮于海面上曰根据碳海
绵可用于 处理海上原油泄漏亊件袁
处理时袁先用它吸收浮在水面上的原


